

Воздушная тревога

На прошлой неделе министерство природных ресурсов и экологии России опубликовало список самых грязных городов. Теперь в него попала и Тверь

Как выяснилось, этот список составлялся по итогам 2010 года — так «оперативно» работают наши ведомства. По сравнению с предыдущим рейтингом 2009 в него добавились 6 городов — Азов, Барнаул, Волгоград, Волжский, Москва, Набережные Челны и наша областная столица. Однако тверские экологи с присвоенным городу ярлыком не согласны, потому что высокий уровень загрязнения, о котором идет речь, был обусловлен исключительно аномально жарким летом и как следствие — лесными и торфяными пожарами. На самом деле, уверены экологи, качество атмосферного воздуха на территории Верхневолжья, и в частности в Твери, серьезных опасений не вызывает. На этой радостной ноте статью можно было бы и закончить, однако в этот же «грязный» 2010 год на сайте «Промышленная экология» (<http://ecology.ostu.ru>) были опубликованы материалы научно-практической интернет-конференции «Переработка отходов промышленных предприятий», принадлежащие перу ученых ТвГТУ. У них на состояние городской экологии своя точка зрения. Оказывается, «в тверскую атмосферу выбрасываются вещества, по своим токсикологическим признакам относящиеся к 2-4-му классу опасности (высокоопасные и умеренно опасные вещества по степени воздействия на организм. — Прим. ред.), в концентрациях, превышающих предельно допустимую концентрацию (ПДК): сольвент, стирол, ацетон, уайт-спирит, бен-



зин, керосин, ксилол, бутилацетат». Все эти углеводороды с устрашающими названиями «могут вызывать поражения человеческого организма». Как далее сообщается в статье, «плотность выбросов по территории города распределяется неравномерно. По объему выбросов первенствует экскаваторный завод (ТЭЗ) — 50%. В частности, вблизи ТЭЗ отмечается трехкратное превышение допустимой концентрации ксилола, а ареал распространения этого загрязнителя охватывает центральную и восточную части города, включая «Южный», Затверечье, поселок Аввакумово и дачные поселки, расположенные в районе деревни Старая Константиновка».

А источником выбросов ацетона, например, является витаминный завод, расположенный в Центральном районе Твери. ПДК ацетона возле него превышалась более чем в два раза и отмечалась в радиусе до 1,6 км от источника загрязнения, отравляя воздух Пролетарского и Центрального районов».

Чтобы выяснить, кто же все-таки прав, мы обратились к экспертам — специалистам регионального министерства природных ресурсов и экологии, а также к сотрудникам Тверского гидрометцентра, где нам подтвердили, что выбросы вредных веществ в атмосферу действительно есть — порядка 58,5 тыс. тонн в год. Но по сравнению с другими субъектами РФ это пустяки. В той же Ярославской области эти выбросы составляют 81 тыс. тонн/год, в Московской — 194,5 тыс. тонн/год, а в Липецкой области — вообще более 350 тыс. тонн/год. Бояться нечего. Впрочем, если внимательно прочитать статью, сомнения могут возникнуть не только у специалистов. Ну как экскаваторный завод мог «производить» 50% углеводородов от общего числа, если, во-первых, в городе и без него полно промышленных предприятий, а во-вторых, по данным регионального министерства природных ресурсов и экологии, 70% всех выбросов вредных веществ приходится на долю транс-

порта. И тем более если речь идет о кризисном 2010 году, когда ТЭЗ работал в полсилы?

Тем не менее дышать полной грудью тверитянам все-таки не приходится. Во-первых, потому что легкие города загрязнял и продолжает загрязнять тот же автотранспорт. Во-вторых, в областном центре есть немало промышленных предприятий, которые не соблюдают санитарных норм и правил. Об этом говорят и цифры. Только за прошлый год Природоохранная прокуратура Тверской области зарегистрировала 221 нарушение в сфере охраны атмосферного воздуха. По словам сотрудников управления, в числе злостных нарушителей оказались деревообрабатывающие предприятия, расположенные в Батине, Михайловском, Змееве и Колталове. Из-за того, что их продукты деревообработки сжигались прямо на месте производства, все лето «дымила» не только Тверь, но и Калининский район. Во-вторых, источая химические «ароматы», иногда

«дают о себе знать» и некоторые так называемые старопромышленные предприятия. Понять какие, нетрудно, достаточно хорошо принюхаться, особенно в Заволжском и Московском районах.

Так что воздушная проблема есть и ее нужно решать. По мнению губернатора Тверской области Андрея Шевелева, ситуацию может изменить «перемещение» этих самых старопромышленных производств из речной зоны на специально созданные производственные площадки. Там же целесообразно будет размещать и новообразованные предприятия. Понятно, что и руководство региона, и жители только «за». Но вот готовы ли на это сами промышленники — большой вопрос. За спасибо с насиженного и обжитого места, да еще в центре Твери, не уйдет никто. Нужны преференции. Например, предоставление бесплатной земли под размещение производственных мощностей, льготные тарифы на электроэнергию, подведение коммуникаций за счет регионального бюджета и так далее. И чем раньше этот пакет будет сформирован, тем быстрее тверитяне смогут вздохнуть с облегчением: повышение чистоты городского воздуха положительно скажется на продолжительности жизни населения. В Гонконге, например, это поняли еще 20 лет назад, ужесточив требования не только к предприятиям, но и к содержанию оксидов серы в автомобильных выхлопах. В результате число смертей, вызванных заболеванием легких, снизилось на 30%, а сердечно-сосудистыми заболеваниями, которые сегодня для тверского и всего российского здравоохранения являются врагом номер один, — на 18%.

Юлия ПАУТОВА

Цыганочка с выходным

АКТУАЛЬНАЯ ТЕМА

Окончание. Начало на стр. 1.

Но чтобы к этому прийти, нужны вовсе не законодательные меры, спущенные «сверху». Неплохо было бы начать с принципиально иного подхода к оплате труда, ведь не секрет, что в России далеко не везде изжитая система выдачи зарплат за трудовые часы и другие не имеющие к реальной экономике показатели. Определенный вектор в сторону принципа «как потопашь, так и полопашь», конечно, уже намечен. Ему, например, призваны соответствовать стимулирующие выплаты в бюджетной

сфере (насколько соответствуют — это уже другой вопрос). Да и многие предприятия, в том числе и в Тверской области, давно отказались от привычки платить сотрудникам просто за пребывание на рабочем месте от звонка до звонка. Но пока это не тенденция, а всего лишь первые шаги, идея о «четырехдневке» останется не более чем чьей-то фантазией. Чьей конкретно, история уже умалчивает, но диагноз ее авторам и их работоспособности уже поставлен однозначный.

Елена ЛАЗУТКИНА

Экспертное мнение

Лев НОРКИН, начальник Тверского филиала ФГУ «Мосрегионэнерго»:

— Много лет вся страна работает по существующему графику, и недовольства ни у кого это не вызывает. Мало того что за два дня мы успеваем отдохнуть, так еще и на вторую работу у многих хватает времени. Видимо, инициатива с нерабочей пятницей интересна только лентяям, которых не заставишь работать при любых условиях.

Валерий РУМЯНЦЕВ, глава Ржевского района:

— К авторам идеи о третьем выходном у меня есть встречное предложение: давайте теперь и есть будем с понедельника по четверг, а все остальные дни — голодать. По-моему, это инициативы одного порядка. А если серьезно, то я считаю сильно преувеличенными разговоры о том, что в России мало отдыхают. Вопрос не в том, сколько выходных, а в том, как их проводить: если пить, курить и сидеть

перед телевизором, то и семи дней в неделю не хватит.

Роберт ШНЕЙДЕР, заместитель генерального директора ОАО «Мостоотряд №19»:

— Наша производительность труда и так в 3-4 раза ниже, чем в Европе или США, и вряд ли лишний выходной ее увеличит — наоборот, мы и за 5 дней ничего не успеваем. И чтобы преодолеть это отставание, нужно менять сознание людей, а не их рабочий график.

Евгений НАЯНОВ, генеральный директор ОАО «Селижаровское РТП»:

— Если у предприятия нет загруженности, то оно может уйти и на 3-дневную неделю, но если работы достаточно, то и за 5 дней можно справиться далеко не всегда. Третий выходной только расколдит тех, кто и так трудится спуская рукава. Ответственные сотрудники, наоборот, нередко заинтересованы в увеличении количества рабочих часов.

220 тыс. рублей присвоила начальница одного из почтовых отделений Твери. Как установило следствие, она проводила электронные денежные переводы по кассовой машине как оплаченные, а деньги, предназначенные для выплаты, изымала из кассы себе в карман. Приговором Центрального районного суда Твери женщина признана виновной по статье «Присвоение и растрата». Ей назначено наказание в виде 5 лет лишения свободы условно с испытательным сроком 3 года и штрафа в размере 221 тыс. 431 рубль.

55,5 тыс. человек, по данным Минздравсоцразвития России, пострадало от переохлаждений и обморожений за неполные два месяца этой зимы. Из них 215 — погибли. Было госпитализировано 3382 человека, среди которых 52 ребенка. Как известно, аномальные морозы пришли в регионы России во второй половине января. В Тверской области в ночь с 12 на 13 февраля была зафиксирована самая низкая температура в ЦФО — 37,6 градуса ниже нуля.

12 млн рублей было потрачено в областной столице на покупку двух троллейбусов четвертого поколения. Новый общественный транспорт оснащен выдвижными пандусами, предназначенными для людей с ограниченными возможностями, низкой входной площадкой, удобной для пенсионеров, а также специальным энергосберегающим оборудованием, позволяющим сэкономить до 35% от приличного объема расхода электричества.

1 метр — такова длина сосулек на крышах многоквартирных домов в селе Лесное. Данный факт был выявлен прокуратурой Лесного района в ходе проверки исполнения законодательства в сфере жилищно-коммунального комплекса, направленного на обеспечение безопасности жизни и здоровья граждан от возможного падения с крыш снега, льда и сосулек в период понижения температур. По данным ведомства, МУП «Коммунальное хозяйство» Лесного сельского поселения, обслуживающее многоквартирные дома, конкретных мер по устранению опасности не принимало, и только после обращения прокурора района в суд сосульки были удалены.

104 тыс. рублей отдала 71-летняя жительница Твери якобы за освобождение своего сына из ОВД. Мошенники действовали по давно отработанной схеме — сообщили, что ее сын задержан и для его освобождения необходимы деньги. В настоящее время по данному факту возбуждено уголовное дело по статье «Мошенничество», ведется следствие.